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Rezumat: Conceptul “educaţie” reprezintă unul dintre termenii definiţi într-o 
manieră diferită în funcţie de domeniul folosit, dar şi de contextul social. Explicarea 
acestui concept în sfera juridică ridică probleme ce ţin de contextul social, deoarece 
cultură fiecărui stat îşi pune amprenta asupra modului de percepere  a acestui 
concept. Prin urmare există foarte puţine surse juridice care pot oferi o definiție 
concretă a termenului de “educaţie”, din cauza vastităţii sensului termenului. 
Situaţia problematica apare în momentul în care încadrăm conceptul de „educaţie” în 
sintagma „dreptul la educaţie”. În sfera juridică, dacă ne raportăm la dreptul la 
educaţie atunci apare un proces complex care încadrează două personaje statul şi 
indivizii care beneficiază de stipulaţiile dreptului la educaţie. 
O altă problema apare atunci când se pune întrebarea: Când este un om educat? Cum 
garantează statul dreptul la educaţie ? Putem spune despre un om că este educat dacă 
are câteva abilităţi dezvoltate? 
Cuvinte cheie: educaţie, dreptul la educaţie, percepţia culturală, drept internaţional 
 
Abstract: The concept of "education” is one of the terms which is defined in many 
different ways depending, on one hand on the domain in which it is being used, and, 
on the other hand, on the social context. The legal sense of this concept raises 
several issues related to the social context, due to the fact that the culture of each 
state leaves its mark on the way we perceive the concept. Therefore, there are a few 
legal sources that can provide a concrete definition of the term "education" because 
of the vast meaning of the term. The problems arise when the concept of "education" 
is involved in a phrase, in fact in the phrase "right to education". Judicially speaking, 
if we refer to the right to education, there immediately appears a complex process 
which involves two characters: the state and the individuals who benefit from the 
right to education. In this case another question arises: When can we consider that 
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someone is educated? How does the state guarantee a right to education? Can we say 
about someone that he is educated if he has only a few skills developed? 
Key-words: education, right to education, cultural perception, international law 

 
Introducere 

Educaţia, aşa cum afirmă şi Nelson Mandela, reprezintă “cea mai 
puternică  armă pe care societatea o poate folosi pentru a schimbă lumea”, o 
armă nedistribuită uniform, atunci când există persoane cărora li se încalcă 
dreptul la educaţie, mai ales în situaţia în care unii oameni au mai multă 
nevoie de educaţie decât alţii,  iar în acest caz, ne referim la persoanele cu 
dizabilităţi. 

În Declaraţia Universală cu privire la Drepturile Omului este 
specificat faptul că “orice persoană are dreptul la educaţie”, inclusiv 
persoanele cu dizabilităţi, însă nu este nimic specificat despre 
“tipul/conţinutul”  educaţiei, ci doar despre scopurile finale ale acesteia, 
deoarece conceptul de “educaţie” este un concept vast, complex, cu 
semnificaţie în funcţie de context şi cultură. Vastitatea termenului este redată 
de amploarea şi de abstractizarea pe care sensul îl capătă în diferite situaţii. 
Spre exemplu, poate fi considerată o persoană educată, dacă are o singură 
abilitate dezvoltată? Răspunsul poate fi dat în funcţie de context, sau în 
funcţie de percepţia fiecărei culturi despre educaţie. Mai mult decât atât, se 
poate spune despre o persoană cu dizabilitate că este educată, mai ales în 
situaţia în care se cunoaşte faptul că există bariere care îi pot îngrădi 
participarea în societate? 

 
Educaţia şi dreptul la educaţie 

Definirea educaţiei raportată la alte domenii de specialitate este o 
baza pentru înţelegerea acesteia din punct de vedere juridic. Dacă ne 
raportăm la definirea educaţiei din punctul de vedere al specialiştilor din 
domeniul filozofiei atunci cel mai indicat exemplu  pentru definirea 
termenului este dat de către Kant şi anume “Educaţia constă în dezvăluirea şi 
consolidarea a ceea ce se află, încă de la naştere, în natură umană”, iar dacă 
ne axam pe domeniul pedagogiei atunci educaţia este definită că „ fenomen 
social fundamental şi originar, apărut odată cu societatea umană, împlinind 
funcţia socială de informare şi de formare a omului 2.  Analizând cele două 
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definiţii putem deduce faptul că educaţia înseamnă de fapt un proces de 
informare, de instruire, exact aşa cum este denumit în Convenţia Europeană 
pentru apărarea Drepturilor Omului şi a Libertăţilor fundamentale, Paris 
(1952), în cadrul Protocolului Adiţional, art. 2. 

Raportându-ne în trecut, când biserica şi părinţii erau consideraţi 
principalii „educatori” ai copiilor, se poate observă cum sensul şi 
semnificaţia educaţiei se schimbă. Influenţele educaţionale redate de către 
părinţi şi biserica se schimbă, când dreptul împrumută din concepţia despre 
educaţie a liberalismului şi împarte responsabilitatea „de a educa” şi statului, 
având că scop crearea unor idealuri educaţionale pentru toţi, fără a favoriza 
clasele superioare. Trebuie menţionat faptul că această idee de egalitate 
pentru toţi, provine de la revoluţiile franceză şi americană, revoluţii care au 
condus educaţia înspre o direcţie democratică.3 

În secolul al 19-lea, apariţia socialismului şi a liberalismului a 
deschis drumul educaţiei mai ferm în domeniul drepturilor omului. Scrierile 
lui Marx şi Engels au perceput statul că instituţie paternă şi benefică. 
Principiile liberale şi anticlericale din secolul al 19-lea au influenţat, de 
asemenea, definirea drepturilor educaţionale care au fost formulate pentru a 
apară şi promova principiul libertăţii, ştiinţei şi cercetării. În a două jumătate 
a secolului al 19-lea, recunoaşterea explicită a drepturilor la educaţie a 
apărut.  Constituţia Imperiului German din 1871 conţinea o secţiune 
intitulată "Drepturile fundamentale ale poporului german"; în mod similar 
Constituţiei Germaniei din 1919 care a inclus o secţiune privind "Educaţie şi 
Şcolarizare", recunoscând în mod explicit obligaţia statului de a garanta 
educaţia prin intermediul participării gratuite şi obligatorii la şcoală. 
Încheierea tratatelor de pace după primul război mondial au inclus 
garantarea drepturilor educaţionale ale minorităţilor. Proclamarea Declaraţiei 
de la Geneva din 1924 a dus la o recunoaştere internaţională a dreptului la 
educaţie.4  

Preluarea responsabilităţii educaţiei de către stat a condus înspre o 
educaţie generală cu un sens comun, înlăturând percepţiile subiecte despre 
ceea ce înseamnă educaţie în viziunea părinţilor. Statul asigura astfel 
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curricumul şi metode de informare, însă fără să apeleze la îndoctrinare şi cu 
condiţia că părintele să fie în concordanţă cu valorile religioase şi morale 
promovate de către stat. Creându-se astfel acest sistem de protecţie al 
drepturilor la educaţie pentru orice persoană, asigurarea dreptului la educaţie 
în cazul persoanelor cu dizabilităţi a evoluat mai lent, iar cauza nu poate fi 
atribuită numai unor factori externi precum situaţia economică sau percepţia 
socială, deoarece aceşti factori au îngreunat asigurarea dreptului la educaţie 
la nivel general, pentru toată lumea. Problema limitării dreptului la educaţie 
se îndreaptă mai degrabă înspre înţelegerea conceptului în sine. Preluarea 
responsabilităţii educaţiei de către stat a condus înspre o educaţie generală cu 
un sens comun, înlăturând percepţiile subiecte despre ceea ce înseamnă 
educaţie în viziunea părinţilor. Statul asigura astfel curricumul şi metode de 
informare, însă fără să apeleze la îndoctrinare şi cu condiţia că părintele să 
fie în concordanţă cu valorile religioase şi morale promovate de către stat. 
Creându-se astfel acest sistem de protecţie al drepturilor la educaţie pentru 
orice persoană, asigurarea dreptului la educaţie în cazul persoanelor cu 
dizabilităţi a evoluat mai lent, iar cauza nu poate fi atribuită numai unor 
factori externi precum situaţia economică sau percepţia socială, deoarece 
aceşti factori au îngreunat asigurarea dreptului la educaţie la nivel general, 
pentru toată lumea. Problema limitării dreptului la educaţie se îndreaptă mai 
degrabă înspre înţelegerea conceptului în sine.  

În cazul în care, educaţia este înţeleasă în sensul sau larg că fiind „un 
cumul de activităţi prin care un grup de oameni le transmite descendenţilor 
săi un câmp de cunoştinţe şi abilităţi şi un cod moral care duce la subzidenta 
grupului având anumite condiţii particulare ale mediului din care fac parte, 
în mod cert educaţia se aplică la nivel general. Însă, în cazul în care termenul 
„educaţie” este luat în calcul în sensul nou atribuit de către societăţile 
moderne şi care se referă strict la instrucţie împărţită cu un sistem naţional 
sau provincial local educaţional, fie că este public sau privat, educaţia este 
limitată. Cel de-al doilea sens al „educaţiei” se află în strânsă corelaţie cu 
factorul economic. Ţările industrializate au şi ele fără îndoială sisteme 
educaţionale care îndeplinesc nevoile educative la nivel satisfăcător, cel 
puţin în termeni cantitativi, însă din datele statistice, situaţia stă diferit în 
ţările dezvoltate. Deşi ţările slab dezvoltate au făcut multe sacrificii pentru a-
şi câştigă un statut, acestea nu au alocat din bugetul statului suficient în 
educaţie, iar acum sunt în stadiul în care nu pot oferi educaţie, decât unei 
anumite părţi a populaţiei. Trebuie menţionat şi faptul că accesul la educaţie 
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şi succesul la şcoală depinde şi de anumiţi factori psihologici şi biologici. 
Din această cauza se poate argumenta că sărăcia şi malnutirtia din diferite 
ţări nu au efecte ireversibile asupra educaţiei, ci doar influenţe negative. 
Persoanelor cu dizabilităţi trebuie să li se acorde o atenţie particulară atât din 
motive morale cât şi economice în special pentru cei ce îşi pot depăşi 
barierele handicapului. Mai mult decât atât, îşi pot asigura dreptul la educaţie 
adaptându-l la fiecare situaţie în parte. Sărăcia încetineşte autorităţile în a 
pune la dispoziţie populaţiei un număr mai mare de şcoli asigurând astfel 
calitatea educaţiei la un nivel înalt. Dreptul la educaţie al copilului nu trebuie 
disociat de problemele culturale şi lingvistice. Dacă se doreşte că elevul să 
devină mai târziu precum în cuvintele declaraţiei „un membru al unei 
societăţi” este esenţial să aibă o educaţie  prin care să i se ofere acces la 
cultură grupului din care face parte şi să-l ajute să-şi dezvolte abilităţi socio-
culturale, dar şi să-l împingă către celelalte culturi pentru a lega solidaritatea 
naţiunilor  5. 

 Revenind la persoanele cu dizabilităţi, acestea au beneficiat de 
acelaşi drept la educaţie, însă într-un alt sistem educaţional de stat. În ani 60 
şi 70 separarea persoanelor cu dizabilităţi de sistemul educaţional cadru a 
dus la segregarea acestor persoane, mai mult decât atât s-a produs o 
percepţia asupra faptului că, indivizii care au deficienţe fizice, senzoriale, 
intelectuale etc., sunt vinovaţi pentru faptul că nu pot participa adecvat la 
educaţia oferită de către stat6. Declaraţia de la Salamanca (1994) este 
documentul reprezentativ care ilustrează conceptul de „incluziune”, adică 
dreptul la educaţie pentru toţi, făcând o referire exactă la persoanele cu 
dizabilităţi. Astfel statele care au aderat în funcţie de această declaraţie au 
încercat să includă sistemul educaţional special în sistemul educaţional de 
masă, îndepărtând astfel marginalizarea, însă se pare că procesul nu a atins 
scopul incluziunii din toate punctele de vedere. Este clar faptul că educaţia 
nu poate fi accesată şi înțeleasă la nivelul sau maxim de către persoanele cu 
cerinţe educaţionale speciale, însă scopul asigurării dreptului la educaţie este 
general valabil, fiind redat prin următoarele elemente ale dreptului: educaţia 
primară gratuită şi obligatorie, disponibilitatea a diferitelor forme ale 
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educaţiei, accesul la educaţia de calitate în egală măsură pentru toţi, educaţia 
specifică pentru a dezvoltă indivizii la potenţialul lor maxim şi pentru a îi 
pregăti pentru responsabilităţile vieţii sociale, incluzând respectul pentru 
ceilalţi, măsuri dezvoltate de către state pentru a asigura participarea tuturor 
în educaţie, disponibilitatea unor forme de educaţie de baza, pentru cei care 
nu au primit sau nu au terminat educaţia primară, respectarea drepturilor 
părinţilor de a alege educaţia pentru copiii lor în funcţie de propriile 
convingeri. Asigurarea dreptului la educaţie atrage după sine aşa cum s-a 
redactat anterior, o multitudine de beneficii, însă se consideră necesar să se 
prezinte şi consecinţele negative cauzate  de educaţie, raportate la cazul 
persoanelor cu dizabilităţi. Educaţia este factorul care deşi promovează 
toleranţă, conştientizarea drepturilor omului şi aduce în prim plan 
moştenirile şi valorile culturale, tot ea promovează separatismul, izolarea şi 
segregarismul 7. 

 Un nivel ridicat de educaţie creează diferenţe între oameni, diferenţe 
influenţate de factorii biologici şi psihologici. Prin urmare, în procesul de 
educare, Statul preia responsabilitatea educării indivizilor, iar cei din urmă 
acumulează informaţiile redate în funcţie de nevoie şi de percepţiile 
subiective ale fiecăruia. Cetăţenii aleg cât de mult doresc să acumuleze 
informaţiile elaborate de procesul educării, în funcţie de semnificaţia 
subiectivă pe care fiecare cetăţean în parte o acordă conceptului de educaţie. 
Cazul  Jiménez Alonso şi Jiménez Merino vs. Spain 8, este unul dintre 
cazurile care susţine ideea că deşi statul asigura dreptul la educaţie pentru 
toţi, fiecare cetăţean îşi formulează propria definiţie despre educaţie, în 
funcţie de context. Astfel neînţelegerea porneşte de la faptul că părintele 
consideră inadecvat că profesoară de ştiinţe ale naturii, să ofere elevilor o 
broşură care să cuprindă capitole despre educaţia sexuală. Prin urmare, 
părintele a decis că fiica să nu mai participe la curs şi să nu mai dea 
examenul final. În această situaţie, faţă a picat examenul şi a trebuit să repete 
anul. Cazul a ajuns la Curtea Europeană pe baza art. 2 Protocol nr. 1 al 
Convenţiei. A două teza a articolului 2 din Protocolul Convenţiei nu 
împiedică statele să difuzeze prin predare sau educaţie informaţii sau 
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cunoştinţe de natură religioasă sau filosofică în mod direct sau indirect. Cu 
toate acestea, în îndeplinirea funcţiilor asumate de această în ceea ce priveşte 
educaţia şi predarea, statul trebuie să aibă grijă că informaţiile sau 
cunoştinţele incluse în curriculum-ul este transmis într-un mod obiectiv, 
critic şi pluralist. Statul nu poate să urmărească un obiectiv de îndoctrinare 
considerat că nefiind în concordanţă cu valorile religioase şi filosofice ale 
părinţilor. Această este limita care nu trebuie depăşită (...). În speţă, Curtea 
notează că ora de educaţie sexuală în cauza a fost proiectată să ofere elevilor 
informaţii obiective şi ştiinţifice cu privire la viaţă sexuală a omului despre 
boli venerice şi SIDA. (...) Acestea au fost informaţii cu caracter general, 
care ar putea fi interpretate că un interes general şi care nu au în nici un fel o  
încercare de îndoctrinare care vizează susţinerea unui comportamentul 
sexual. În plus, aceste informaţii nu au afectat dreptul părinţilor de a-i 
consilia pe copiii lor, sau să-şi exercite funcţiile parentale naturale că 
educatori, sau de a-şi  îndrumă copiii pe o cale în conformitate cu propriile 
principii religioase sau filozofice (…)9. Curtea consideră educaţia o premisa 
necesară pentru că cetăţenii să îşi exercite drepturile şi datoriile către stat. 
Educaţia este percepută că o „sine qua non” pentru abilitatea cetăţeanului de 
a-şi alege o profesie, dar şi o necesitate în confruntarea cu problemele din 
viaţă de zi cu zi. O persoană trebuie să înveţe abilităţile prin care se poate 
adapta la mediul înconjurător. Spre exemplu în cazul  din America „Brown 
vs Board of education of Topeka”, (se aduce cazul în discuţie deoarece se 
încearcă punerea în evidenţă a diferenţele culturale raportate la educaţie), 
curtea consideră că „educaţia este probabil una dintre cele mai importante 
funcţii ale statutului şi ale guvernelor.{...} Este instrumentul prin intermediul 
căruia putem aduce copilul mai aproape de valorile culturale, în pregătirea 
lui pentru alegerea vocaţiei, şi în ajutarea lui de a se adapta normal la 
mediu”. Mai exact educaţia se referă la transmiterea acelor informaţii 
necesare pentru a pune în practică sarcinile de zi cu zi, şi mai mult decât atât 
la transferarea/insuflarea valorilor sociale, morale, spirituale, filozofice ale 
comunităţii din care fac parte. Acest înţeles larg, a fost atribuit termenului 
„educaţie” în articolul 1 (a) al „Recomandărilor Unesco privind înţelegerea 
Cooperarea Pacea şi Educaţia referitoare la Drepturile Omului şi Libertăţile 
Fundamentale” din 1974. Articolul susţine faptul că „întregul proces al vieţii 
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sociale prin care se înţelege că fiecare individ şi grup social învaţă să îşi 
dezvolte în mod conştiincios toate capacităţile personale, abilităţile, 
aptitudinile şi cunoştinţele, pentru beneficiul comunităţii”. Într-un sens 
limitat educaţia înseamnă instrucţie, instruire în conformitate cu un sistem 
educaţional local provincial sau naţional fie că este public sau privat”  10.  

Dacă se face raportarea la definiţia de mai sus atunci educaţia se 
referă la instruirea formală instituţională. În general instrumentele 
internaţionale folosesc termenul cu acest sens.  

Distincţia dintre sensul larg şi cel limitat a fost conturat şi de către 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului „într-un sens larg educaţia se referă 
la progresul fiecărei societăţi, şi capacitatea acesteia de a transmite propriile 
credinţe, cunoştinţe şi culturi dar şi alte valori celor tineri, fie prin predare 
sau instruire. ”11 

În concluzie, dreptul la educaţie este un drept ce are la baza evoluţia 
şi realizarea celorlalte drepturi, prin intermediul educaţiei. Educaţia este 
esenţială pentru dezvoltarea potenţialului uman, pentru promovarea 
drepturilor omului, dar şi pentru respectarea acestora. Este principalul 
instrument prin intermediul căruia adulţii sunt marginalizaţi atât economic 
cât şi social, dar şi mijlocul prin care copiii se pot ridică din sărăcie şi pot 
obţine resurse pentru a putea participa la viaţă socială a comunităţii. Dreptul 
la educaţie înseamnă învăţarea despre drepturi şi responsabilităţi, despre a 
crea un mediu fără violenţă, ce implică libertate, diversitate şi 
individualitate, respectate de toţi cei implicaţi, aspirând la crearea unei vieţi 
mai bune. 
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